Sprawozdanie z II Międzynarodowego Spotkania projektu Comenius, - Węgry 2010

Gwoli przypomnienia: Program Comenius, to dwuletni projekt współpracy międzynarodowej między państwami: Austrią, Belgią, Węgrami, Włochami, Polską i Turcją. Jego temat brzmi „Step by step to sustainable future” czyli „Krok po kroku do zrównoważonej przyszłości”. Główne jego założenie to dbałość o środowisko naturalne. Poprzez spotkania organizowane w każdym państwie uczniowie mają niepowtarzalną okazję do zdobycia podstawowych umiejętności życiowych, niezbędnych do pełnego obywatelstwa europejskiego, poznania odrębnych kultur, zwyczajów innych państw, a także poprawienia znajomości języka obcego.


Pierwsze spotkanie miało miejsce w Belgii, w dniach 8-13 listopada ubiegłego roku. Tutaj chciałbym przedstawić sprawozdanie z kolejnego, które odbyło się 28.02-05.03.2010. 

28 luty Niedziela


Niedziela była dniem w całości przeznaczonym na dotarcie i zakwaterowanie się w mieście, w którym miało się odbyć spotkanie-węgierskim Gyor. Znajduje się ono w północno-zachodniej części kraju. Jest położone nad rzekami: Dunajem i Rabą. Liczy sobie ok. 129 tys. Mieszkańców, a więc jest sporych rozmiarów.


W wyjeździe wzięło udział osiem osób. Pięcioro uczniów oraz trzej nauczyciele żywieckiego Kopernika. Zbiórka miała miejsce obok budynku Liceum o godzinie 11. Po zapakowaniu bagaży uczestnicy wsiedli do busa, który miał dostarczyć ich na miejsce. Podróż trwała sześć godzin. Trasa wiodła przez Słowację, gdzie można było zauważyć malownicze zamki usytuowane na wysokich skałach, rozległe pola, a nawet majaczące w oddali Tatry. Po przyjeździe nastąpiło zameldowanie uczniów w Hostelu Młodzieżowym, a nauczycieli w Hotelu o nazwie „Klasztrom”. Po rozstaniu z opiekunami, rozpakowaniu bagaży młodzież zapoznała się ze swoimi rówieśnikami z Włoch, członkami Comeniusa, którzy również mieszkali w Schronisku dla Młodzieży. Następnie wraz koordynatorką spotkania ruszyli na obiad do pobliskiej restauracji „Nador”. Po posiłku wrócili do ośrodka i udali się na spoczynek. 

1 marca Poniedziałek


W poniedziałek z samego rana uczniowie spotkali się na śniadaniu. Po jego spożyciu przeszli na niedaleki przystanek komunikacji miejskiej, by autobusem dotrzeć do hotelu nauczycielskiego, gdzie czekali pozostali uczestnicy projektu, mieszkający u rodzin goszczących, nauczyciele oraz uczniowie ze szkoły w Wiedniu, którzy dzięki korzystnemu dojazdowi mogli spędzić jeden dzień z młodzieżą z innych państw. Po dotarciu na miejsce grupa udała się na zwiedzanie miasta. Obejrzała zabytki takie, jak: barokowa starówka, plac bramy wiedeńskiej, wzgórze kapituły, pałac biskupi czy też plac Szechenyi’ego. Następnie odwiedzili ratusz miejski, gdzie uroczyście powitał ich burmistrz miasta, a także dyrektor partnerskiej szkoły. Po przywitaniu uczestnicy zostali podzieleni na dwie grupy, które później na zmianę pokonały wielką ilość schodów podczas wspinania się na wieżę ratusza miejskiego, skąd rozciągał się widok na całą panoramę miasta i okoliczne tereny. Po zakończeniu podziwiania cała grupa przeszła do szkoły, gdzie zorganizowany został poczęstunek. Posilając się, uczestnicy projektu wesoło ze sobą rozmawiali i cieszyli się czasem spędzonym wspólnie. Następnie reprezentanci każdego kraju zajęli się ustawianiem stoisk promujących swoje państwo, które zostały wykorzystane później podczas „Marketu”. Jednak przed tym miała miejsce część artystyczna, podczas której pokazane zostały prezentacje na temat zagrożeń ekologicznych miast, w których znajdują się szkoły partnerskie. Urozmaicone zostały one występami grup tanecznych. Po wygłoszeniu wszystkich prezentacji rozpoczął się wspomniany już wcześniej „Market”, podczas którego wszyscy zgromadzeni degustowali smakołyki z sześciu państw i zdobywali informację na ich temat. Po jego zakończeniu grupa udała się na kolację do restauracji, wspomnianej już dnia poprzedniego. Po jej spożyciu uczniowie wrócili do Hostelu, a nauczyciele do Hotelu. 

2 marca Wtorek


We wtorek, po śniadaniu uczniowie i nauczyciele wsiedli do autokaru, który miał zawieźć ich nad największe jezioro w Środkowej Europie-Balaton. Jego długość wynosi 77 km. Wycieczka rozpoczęła sięod wejścia na niewielkie wzgórze Heggestii, z którego rozciągał się widok na jezioro. Następnie złożyli wizytę w typowej, węgierskiej winnicy, których nad Balatonem jest całe mnóstwo. Miała tam miejsce degustacja wina i typowych węgierskich przekąsek. Kolejnym punktem wyjazdu było zwiedzanie ruin zamku w Szigliget, który wywarł na uczestnikach ogromne wrażenie. Następnie autokar dowiózł ich do muzeum w Kaszthely, gdzie zobaczyli apartamenty i zabytki, w ubiegłych wiekach należące do jednej  z najpotężniejszych, węgierskich dynastii. Później nastąpił powrót do Gyor, gdzie uczniowie udali się na zakupy do centrum handlowego „Arkany”, a nauczyciele na kolację. Po zakupach młodzież wróciła do Hostelu. 

 3 marzec  Środa


We środę grupa została dostarczona do fabryki zajmującej się przetwarzaniem odpadów. Jako, że program ma na celu ratowanie planety, tematyka spotkania nawiązywała do założeń, jakie ma do spełnienia Comenius. Prezes owego przedsiębiorstwa wygłosił przemowę na temat działalności firmy. Opowiadał o problemach ekologicznych na Węgrzech. Przedstawił dane statystyczne. Po zakończeniu mowy, uczestnicy udali się na zwiedzanie fabryki. Po jego zakończeniu młodzież została odwiedziona do pobliskiej miejscowości, gdzie przez całe popołudnie grała w Paint-Ball, wspólnie gotowała posiłek i integrowała się. Natomiast nauczyciele wzięli udział w konferencji w szkole. Wczesnym wieczorem grupa ponownie się połączyła i udała się na pokaz folklorystycznych tańców węgierskich. Wszyscy doskonale się bawili. Po próbach poprawnego wykonania „czardasza”, przeszli do restauracji, gdzie miała miejsce ostatnia już wspólna kolacja. Przy śpiewie i zabawach wszyscy cieszyli się swoim towarzystwem. Powrót do Hostelu nastąpił o godzinie 22.

4 marzec Czwartek 

Czwartek spędzono całkowicie na wycieczce do stolicy Węgier- Budapesztu. Grupa udała się tam autobusem w godzinach południowych. Pierwszym obiektem, który zwiedzono był Parlament, gdzie można było zobaczyć insygnia koronacyjne władców Węgier, strzeżone przez żołnierzy, wspaniale zdobiony hall, salę obrad. Następnie uczestnicy oglądnęli Kościół Świętego Marka, a także zamek. Kolejnym punktem były zakupy w największym centrum handlowym w Budapeszcie. Powrót nastąpił ok. 21.

5 marzec Piątek

Piątek był dniem pożegnania. Jak wiadomo, te nigdy nie są przyjemne. Rankiem uczestnicy wymieniwszy ostatnie uściski rozstali się w smutku. Korzystając z nadmiaru czasu polscy nauczyciele i uczniowie udali się na ostatnie węgierskie zakupy. Zaopatrzyli się w popularną węgierską paprykę, a także puszki z pysznym gulaszem. W drogę powrotną ruszyli o godzinie 11, a o 16 byli już w Żywcu. 

Podsumowując, podczas tego spotkania mieliśmy zwrócić uwagę na zagrożenia ekologiczne znajdujące się w najbliższym otoczeniu. Wszystkim się to udało. Teraz znając już problemy oraz ich podłoża zajmiemy się stopniowym ich zwalczaniem. Połączyliśmy przyjemne z pożytecznym. Jak podczas każdego wyjazdu organizowanego w ramach Comeniusa, poznaliśmy kulturę innych krajów, podszlifowaliśmy język, dowiedzieliśmy się wielu ciekawych rzeczy. Tego typy wyjazdy są naprawdę fantastyczną ofertą, która zostaje złożona ambitnej młodzieży przez Unię Europejską. 
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